

# РУССКАЯ ВЪДОМОГИЯ

ХI. № 189 пятница, 9 июля 1904 г.

№ 189 пятница, 9 июля 1904 г. ХI.  
ежедневное издание.

## ПОСЛЕДНИЯ МИНУТЫ.

Приводимъ выдержку изъ личнаго письма Г. Б. Іоллоса къ редактору *Русской Вѣдомости* о послѣднихъ дниахъ жизни незавѣснаго писателя.

«...Въ Люцернѣ, гдѣ я думалъ отдохнуть насколькѣ дней съ братомъ, меня вчера утромъ настигла телеграмма Ольги Леопардовны съ извѣстіемъ о кончинѣ А. И.—ча. Я съ близкайшимъ позадомъ поѣхалъ въ Баденвейлеръ и очень жестко прѣѣхалъ: хотя власти и иѣзгогоры проживавшіе здѣсь русскіе усердно помогали ей, но все-таки было ужасно такжо, и нужны совѣтъ и помощь. Пробуду здѣсь до завтрашняго утра, проѣду тѣло до Фрайбурга, гдѣ вагонъ приѣхать къ склону побѣду на Берлинъ... Изъ моихъ телеграммъ вы знаете, какъ произошла кончина. Я лично изъ Берлина уже получилъ впечатлѣніе, что докт. А. П. сочтены, — танѣ сильнѣ мій показался такжо болѣльщикъ: страшно исхудалъ, отъ изѣльшаго движенія капель и одышка, температура всегда повышенная. Въ Берлинѣ ему трудно было подняться изъ маленькую лѣстницу Потсдамскаго подвалъ; пѣсколько минутъ онъ сидѣлъ обезскленный и тихо дыша. Помню однако, что, когда побѣздѣ отходилъ, онъ поглядѣлъ на мене просѣбъ оставаться спокойно за мѣсть выступалъ изъ окна и дозговаривалъ головой, когда побѣздѣ двинулъ. Но прѣѣздѣ сюда, въ Баденвейлеръ, онъ первые дни чувствовалъ себѣ бодрѣ, говорилъ о своихъ планахъ, мечталъ о путешествіи по Италии и хотѣлъ вернуться въ Алту черезъ Константинополь. Апостоль и сонъ были лучшіе; но уже на второй недѣлѣ здѣшнаго пребыванія стали проявляться безпокойство и торопливость, — кончата сну не правилась, хотѣлось другаго жеста. Они перѣѣхали въ частный домъ *Villa Frederiko*, и тамъ повторилось то же самое: пара спокойныхъ дней, затѣмъ слова желаніе куда-нибудь подальше. О. Л. нашла прекрасную комнату съ балкономъ въ *Hôtel Sompog*, и здѣсь онъ, сидя на балконѣ, любилъ наблюдать сцену на улицѣ. Особенно это занимало по-прекращающемся движеніе у дома почты. «Видишь, — говорилъ онъ менѣ, — что знать культурыя страна: вѣтъ выходить и входить, каждый пишетъ и получаетъ письма». Выѣхалъ А. И. почти ежедневно съ О. Л. кататься въ лѣсъ; прѣѣзжалъ чрезъ деревню, любовался крестьянскими чистыми домами и вздыхалъ: «Когда же у насъ такъ мужики будутъ жить!» Такъ дни проводилъ до начала этой недѣли... А. И. производилъ впечатлѣніе серьезно болѣзного, но никто не думалъ, что конецъ такъ близокъ. Д-ръ Шѣреръ (*Schwöger*), преосходно относившій къ пациенту, изъ мой вопросъ, была ли кончина и для него неожиданной, отвѣтилъ утвердительно: до наступленія кризиса вѣтъ съ четверга на пятницу онъ думалъ, что жизнь можетъ еще продлиться чѣмъ-то иѣсціе, и даже послѣ ужаснаго прїпадка во вторникъ состояніе сердца еще не внушило болѣшихъ опасеній, потому что послѣ порыскивания норфія и вдыханій кислорода пульсъ сталъ хорошъ, и бѣльной спокойно заснулъ. Только въ ночь съ четверга на пятницу, когда послѣ первого камфорного призыва пульсъ не поправился, стало очевидно, что катастрофа приближается. Проснувшись въ 1-ю часу ночи, Антонъ Павловичъ сталъ бредить, говорить о какомъ-то матросѣ, спрашивая объ японцахъ, но затѣмъ пришелъ въ себя и съ грустной улыбкой сказалъ менѣ, которая клала ему на грудь мышокъ со льдомъ: «На пустое сердце льда не кладутъ».

Зналъ ли онъ раньше, что умираетъ? И да, и нѣтъ. Когда теперь вспоминаютъ о иѣзгогорѣ его выраженіяхъ, ирагкихъ и какъ будто броненыхъ случаѣ (сму вообще въ послѣднее время запрещали долго говорить), возникаетъ предположеніе, что мысль, о близкости смерти у него явилась раньше, чѣмъ у скружающихъ: за иѣсмолье днѣвъ предъ кончиной, когда онъ послѣ менѣ въ Берлинѣ чекъ для получения денегъ у Мендельсона, А. И. распорядился, чтобы деньги были адресованы на имя его супруги, и когда О. Л. спросила его, почему это, онъ отвѣтилъ: «Да знаешь, на всякий случай»... Послѣдніе его слова были: «Умираю», и потомъ еще тише, по-гѣнцки, къ доктору: «Ich sterbe»... Пульсъ становился все тише... Умирающей сидѣлъ на постели, согнувшись и подшерсткомъ подушками, потомъ вдругъ склонился на бокъ, — и безъ вздоха, безъ видимаго вѣнчаго знака, жизнь остановилась. Необыкновенно довольное, почти счастливое выраженіе появилось на сразу помолодѣвшемъ лицѣ. Сквозь широко раскрытое окно пѣло сѣжество и запахъ сина, надъ лѣсомъ показывалась зора. Кругомъ ни звука, — маленький курортъ спаль; врачъ ушелъ, въ домѣ стояла мертвая тишина; только пѣніе птицъ доносилось въ комнату, гдѣ, склонившись на бокъ, отдыхалъ отъ труда замѣчательный человѣкъ и работникъ, склонившись на плечо женщины, которая покрыла его слезами и поцѣлуями. Въ видѣ особой любезности къ всѣмъ *russischen Schriftsteller*,

хозяинъ отеля согласился оставить тѣло  
въ комнатѣ, по въ сѣдующую ночь его  
такомъ, черезъ задніе коридоры, вы-  
несли изъ часовни, гдѣ оно оставалось до  
отхода поѣзда въ Россію. Здѣшняя пуб-  
лика, и въ особенности, конечно, наход-  
ящіеся здѣсь русскіе, очень сердечно  
отнеслись къ великой потерѣ. Телеграм-  
ма приходитъ за телеграммой, во всѣхъ  
слышится неподдельная скорбь и сознаніе,  
что по стало великаго таланта и  
сликомъ рано прекратилась эта жизнь,  
еще такъ много обещавшай...»

Баденвейлеръ, 3-го юля.

---